

ronának a határvidékhez való jogaira és a határvidék közjogi viszonyaira." (Helyeslés.)

**Elnök:** Méltóztatnak elfogadni? (Elfogadjuk!) Ennélfogva a határozati javaslat Horváth Lajos képviselő ur módosításával elfogadtatik <sup>1)</sup>.

Most felkérem a törvénykezési bizottság tagjait, hogy 1868. január hó 15-én délelőtt 10 órakor, a nemzetiségi bizottság tagjait pedig, hogy jövő év és hó 20-án méltóztassanak itt az ország-házban megjeleni.

Több tárgy nem levén, az ülést ideiglen elsz-latom. Azonban értésemre esvén, hogy a mélt. főrendek a házhoz még ma üzenetet fognak átkülden-i, felkérem a tisztelt képviselő urakat, méltóztas-sanak délután 1 órára ismét összegyülni.

<sup>1)</sup> Lásd az *Irományok* 186-dik számát.

(Az ülés d. e. 10<sup>3</sup>/<sub>4</sub> órakor eloszlik s d. u. 2 óra-kor ismét megnyílik.)

Különös esetet kell a t. háznak bejelentennem. A mélt. főrendek az adót és az izraeliták egyenjo-gosítását tárgyzó törvényjavaslatokat tárgyal-ták és elfogadták; a jegyzőkönyv is elkészült és azt Majthényi László b., mint a felsőház jegyzője, aláírta. Az üzenet áthozatalával Nyáry Gyula b., szintén felsőházi jegyző volt megbízva; ő idő köz-ben megbetegedett és a jegyzőkönyv csak magá-ban küldetett át. Elfogadja-e a t. ház? (Elfogadjuk!) Fel fog olvastatni.

**Radics Ákos jegyző** (fölvassa a főrendé ház jegyzőkönyvi kivonatát.)

**Elnök:** Tudomásul vétetik.

Holnap d. e. 11 órakor ülés lesz.

Az ülés végződik d. u. 2 óra után.

## CC. ORSZÁGOS ÜLÉS

1867. december 24-dikén

Somssich Pál elnöklete alatt.

**Tárgyai:** Bemutattatnak: Esztergom város kérvényei vasuti és adóügyben; a megyesi iparegylet vasuti ügyben; Szent-András községé csatorna iránt; Balázs József alkalmazásért; a kormány javaslata a közügyi bizottság tagjainak számára nézve.

A kormány részéről jelen vannak: *Eötvös Jó-zsef b., Gorove István.*

Az ülés kezdődik d. e. 11<sup>1</sup>/<sub>4</sub> órakor.

**Elnök:** Az ülést megnyitom. Az ülés jegyző-könyvét Csengery Imre jegyző ur fogja vezetni; a szólan-i kívánók neveit Mihályi Péter jegyző ur fogja jegyezni. A mult ülés jegyzőkönyve fog hitelesített-ni.

**Radics Ákos jegyző** (olvassa a december 23-án tartott ülés jegyzőkönyvét.)

**Elnök:** Van valakinek észrevétele a felolvas-sott jegyzőkönyvre nézve? (Elfogadjuk!) A jegyző-könyv hitelesítettik.

Bemutatom Esztergom városa kérvényét a garanvölgyi vasut és a fogyasztási adó általi tul-terheltetése tárgyában, a megyesi iparegyletét az erdélyi vasut érdekében, Békésmegyébe kebele-zett Szt.-András helységének kérvényét a pest-songrádi csatorna mellett, végre Balázs József

simontornyai lakos kérvényét, ki államhivatalt kér. Mindezen kérvények a kérvényi bizottsághoz utasítottatnak.

**Eötvös József b. vallási s közoktatási miniszter:** T. ház! Az 1867. XII. törvényezikk 29. §-a a törvényhozásnak tartja fön a tagok szá-mának meghatározását, kik a delegatióban részt fognak venni. A kormány az említett §-ban meg-határozott maximumot, azaz 60 tagnak megválasztását hozza indítványba oly módon, hogy ezen 60 tagból az eddigi szokás szerint 40 a képviselőház, 20 a főrendek által választassék. Ezen kívül a tör-vény értelmében még a képviselőház részéről talán 10 póttag volna választandó. A póttagok számát a főrendeknél ők magok határozhatnák meg.

Az 1867-ki törvény 69. §-a a társországokra nézve kimondja, hogy a társországok részéről ki-jelölendő tagok száma, kik a delegatióban részt fognak venni, és a választás módja később fog megállapittatni. Erre nézve jelenleg, azt hiszem, nem volna szükséges egyéb, mint kimondani, hogy,

midőn majd ezen tagok számára és választási módjára nézve a megállapítás megtörténendik, a háznak a delegatióba választandó tagjaiból annyi fog kilépni, a mennyi a társországoknak azon meghatározás után jutni fog, ki fognak pedig lépni azok, kik a választásnál legkevesebb szavazatot nyertek.

Ennek következtében a kormány a következő végzést bátorodik indítványozni. *(Fölolvassa.)*

**Elnök:** Méltóztatnak parancsolni, hogy még egyszer fölolvastassék? *(Halljuk!)*

**Csengery Imre jegyző** *(fölolvassa.)*

**Bónis Sámuel:** T. ház! *(Halljuk!)* Hogy ezen határozati javaslat tanácskozás alá tűzessék ki, az ellen semmi észrevételem sincs; azt hiszem azonban, maga a miniszterium is úgy értelmezi, hogy a választásnak ideje akkor fog megérkezni, midőn a törvény rendeletének elég lesz téve és a sanctió is meglesz.

**Eötvös József b. vallási s közoktatási miniszter:** Ugy értelmezi a miniszterium is.

**Elnök:** Ha a tárgyalásra méltóztatnak a pénteki napot kitűzni, *(Helyeslés)* addig ez ki fog nyomatni és a t. ház tagjai közt csütörtökön ki fog osztatni <sup>1)</sup>.

Ha a t. ház tagjai a mai ülésen nem kívánnak több tárgyat fölvenni, nekem van még a következő közlésem. A vasutak és csatornák

ügyében készült törvényjavaslat már, úgy tudom, az osztályok nagyobb részében át van dolgozva; ha néhányak még hátra volnának, méltóztassanak azt mielőbb befejezni, hogy pénteken reggel 9 órakor az osztályok előadói az elnöki szobában megjelenvén, ott az előterjesztésben megállapodhassanak, s az az ugyancsak pénteken déli 12 órakor tartandó országos ülésben megtétethessék.

**Madocsányi Pál:** A IV-dik osztály ez ügyet tárgyalás alá még nem vette. A t. elnök ur kijelentése következtében bátorodom annak t. tagjait felkérni, hogy azon czélból, hogy pénteken a központi bizottság összeülhessen, méltóztassanak csütörtökön d. u. 4 órakor ez ügy tárgyalása végett összegyűlni.

**Bethlen János gr.:** Az V-dik osztály tagjait csütörtök 12 órakor tartandó ülésre ugyane czélból meghívom.

**Bónis Sámuel:** A IX-dik osztály ugyan már bevégezte ezen törvényjavaslat tárgyalását, azonban a megválasztott előadó nincsen jelen: felkérem tehát ez osztály tagjait, hogy új előadó választása végett maradjanak itt az ülés után. *(Fölkiáltások: Nem kell! Visszajön!)*

**Elnök:** Ugy hiszem, t. ház! mindez az egyes osztályok magán dolga: azért, más tárgya ez ülésnek nem lévén, fölöszlatom. A legközelebbi országos ülés pénteken 12 órakor lesz.

*Az ülés végződik 11 1/2 órakor.*

<sup>1)</sup> Lásd az *Irományok* 187-dik számát.